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szén

Kicsiny magyar sziget nagy ünnepe.
Felemelő, szivet-lelket gyönyörködtető 

népét ült Magyarbükkös lakossága. A 
Ungya“ fogyasztási szövetkezet 25 éves 

mállásának ünnepe, az alig egyéves Ref. 

Aor serlegavatófa nagyszabású kulturnappá

. Ma, amikor azt látjuk, hogy a nyugati és 
az északi népek fejlett szövetkezeti szervezett
ségük révén sokkal kevésbbé érzik a gazda
sági válságot, jól. esik tudnunk, hogy nekünk 
is vannak virágzó szövetkezeteink, melyek'

■ ^ta szeptembor 21-ét Magyarbükkösön, ahol 
‘ Mmyező községek részvételével, több mint 
•■'ember sereglott össze. De ott láttuk a kör 

I ; és távoli városok vendégeit is, akik Ko- 
1 bárról, Dicsőszentmártonból, Nagyenyod- 
* > Marosvásárhelyről jöttek el, hogy testvéri 

"stcttel köszöntsék az ünneplőket s hogy 
•'.'■itt ünnepeljenek o község és vidék derék- 
?évei.

már egy negyedszázados múltra tekinthetnek’ 
vissza, örömmel láttuk, hogy népünk öntuda
tos szövetkezeti magatartása nálunk is tud vi
rágzó, maga körül jólétet sugárzó szövetkezetei 
fenntartani. ..................

Magyarbükkös és vidékének lakossága 
ezelőtt már 25 évvel megértette az idők szavát 
s vezetőinek tanácsán elindulva megalakította 
a Hangya Fogyasztási és Értékesítő szövetka.
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zetet. 'A' szövetkezet jó áruval látta: el a köz
ség és vidék lakosságát, megkímélte a felesle
ges városba való járástól és az ezzel járó idő
veszteségtől.

A szövetkezet, mint a község népjóléti in
tézménye, mindig a lakosság érdekeit tartotta 
szemelőtt s igy nem haszonra törekedett A 
jövedelemből házat vásárolt, az eredeti 10 ko
ronás üzletrészeket 720 leire növelte. . Gazda
sági gépraktárt létesített: vetögéppel, gabona- 
tisztitóval, kapálógéppel, melyeket a szövetke
zet tagjai csekély használati díjért vehettek 
igénybe. Több esetben jótékonyságot gyakorolt 
s mindig ott volt, mikor a gazdákon segíteni 
kellett

A „Hangya" szövetkezet 25 év leforgása 
alatt valóban betöltötte hivatását és községé
nek gazdasági erőssége, védőbástyája lett, mely 
a község lakóinak gazdasági előhaladását, jó
létét szolgálta.

A Református Dalkör serlegavatója, pedig 
azt mutatta, hogy a község lakossága nemcsak 
a gazdasági szervezkedést tartja fontosnak, 
hanem a műveltség területén sem akar elma
radni a,többi falvak népétől. A szépnek és jó
nak művelésére, magyar dalnak az ápolására 
alig egy éve 40 tagból álló énekkar alakult, 
mely első dijat, ezüst serleget nyert a dicső- 
szentmártoni kerületi dalosversenyen.

Magyarbükkös nagyszabású kulturnapja, 
méltó kifejezője volt egy község gazdasági és 
kulturális fejlettségének. A mai rendkívüli 
nehéz viszonyok között csak a gazdaságilag 
szervezkedett műveltebb népek állják meg a 
helyüket és haladhatnak előre. Magyarbükkös 
példát mutat erre, ahol a „Hangya" szövetke
zet 25 év sok vihara között is áll, mint a köz
ség árszabályozó intézménye, védőbástyá ja. A 
„Hangya" szövetkezet utján kell megsze -vez- 
niök a tagoknak az elkövetkezendő újaim*  25 
év alatt — a falu legégetőbb kérdését — a ter
ményértékesítési is.

Ma, amikor az emberiség a szövetkezeti 
szervezkedéstől várja a világválság enyhülését, 
a mi kisebbségi sorsba jutott népünk is fel 
kell hogy figyeljen a magyarbükkösi „Han
gya" szövetkezet 25 éves eredményes működé
sére. Ha jobb életviszonyokat akarunk terem
teni s jobb jövőt akarunk biztosítani gyerme
keinknek, szövetkezeti alapon kell megszervez
nünk gazdasági életünket, öntudatos szövet
kezeti lélekkel kell támogatnunk meglevő szö
vetkezeteinket, ahol pedig még nincsen, meg

kell rövidesen szervezni, mint azt a aöve/H 
zeti mozgalom úttörői, az angol takácsok h ■ 
ték, közel 100 évvel ezelőtt a legnagyobb 
idején. \

A takarékos és fegyelmezett hangy^,, 
szorgalmas méhek példáját kövessük s le
dolgozzunk a szövetkezeti nagy családban, & ; 
ipari és kereskedelmi spekulációval szembeni 
a kisemberek csak szövetkezetben tömörfej 
védekezhetnek. Senkire sem támaszkodhatml 
senkitől sem várhatunk semmit, csak'Bajátk-i 
tézményeink és saját erőink összefogása ált' i 
teremthetünk biztos jövőt •

A szövetkezeti eszme terjedése és a népe'; 
műveltsége szoros kapcsolatban van egymása 
Egyik a másiknak elősegítője, támogatója. Ei: 
a testvéri kapcsolatot láttuk MagyarbükK; 
az egyház, a szövetkezet és a dalárda fe 
Amidőn szivünk melegével köszöntjük a jt- 
biláló „Hangya" szövetkezetét és ünneplő íj- 

lostestvéreinket, Isten áldását kérjük tovi 
munkálkodásukhoz s kívánjuk, hogy az ifjak 
nemzedék bizakodva hittel vegye át apai ko
két. A régi intézményeket fejlessze tovább 
kell alakítson újat, teremtsen önerejéből p 
dasági jólétet magának, hogy az eke njwü, 
zengjen a dal hegyen-völgyön, nemzedéki'.- 
nemzedékre.

Fekete Győr®-

M nép
Az elmúlt vasárnapon Szebennek 

ünnepe volt. Erdély minden sarkából 
gyűltek a szász nép küldöttei, hogy mai bi 
zetük és jövendő sorsuk fölött nagy taia 
kozást tartsanak. Sachsentag-nak, M-' 
napjának hívják ezt az ő nemzetgyülésiilí‘i 
csak nagy sorsfordulatok idején hívják fe

Nem csoda, hogy épen ezekben a nap1 
bán ült össze a szászoknak a nemzőig}'. 
ezúttal hatodszor, amióta a szászok ittf ; 1 
Erdélyben. A szász nép a súlyos válság '■ 
jait éli. Nemcsak azoknak a gazdasági bíj 
nak a terhét hordozza, amelyekből nns: 
kinek kijut ma, hanem súlyos belső baj 5 , 
gyötrik a szász társadalmat. Az örökösc 
alkuvásnak és körültekintő önzésnek a í 
tikája csődöt mondott. Kiderült, hogy ;! 
szép jelszavak leple alatt eladják a ncc 
két, az árat, amit érte kapnak, mindig 
dugják zsebre. A népnek, amely, az
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.'f^át,' a. bizalmat, a szavazatot, hűségesen 
/ állította, nem- jut soha semmi!

^száraz anyagiasság és szűklátókörű ön- 
;s helyett a szászok • megint a hitnek és a 
fásnak az utján indultak el, hogy népi 
griiletésüket- megtalálják. Ezt az uj hitet 

a tanban fedezték fel, melyet Hitler 
betett a német népnek és vitt ez évnek a 
araszán győzelemre.

A jövendő mutatja majd meg, hogy 
fezekből az elhatározásokból mennyi való
dat meg Erdély földjén. Hogy mennyire 
árez Erdély éghajlata ezeknek a tanitások- 
.jt amelyek más csillagzat alatt születtek 
,>», A történelem arra tanit, hogy Erdély- 
a termékeny talajra talált mindig minden 
nigati tanítás s igy könnyen lehet, hogy az 
i szász népi program uj gyümölcsöket terem 
nagy német törzs e keleti ágán, amely már

sír elszáradóban volt.
Amikor valamelyik erdélyi népnek az 

..etében nevezetes események történnek s kü- 
jiiisképen, ha ezek az események az előre
ás lendületéről s az újjászületés akaratáról 
esznek tanúságot, önkéntelenül arra kell gon- 
p'mmk, hogy mi van a mi népünkkel, mi 
s az ő jövendő sorsa!

Újjászületésre, feltűnő lendületre nekünk 
szükségünk volna. Nagyon nagy szüksé- 
ák. Tizenöt esztendőnek a szüntelen jég- 
rfse a földbe tiporta, sárba tapasztotta ön- 
datunkat, önmagunkba való hitünket. Egyre 
iítiink kárognak az örökös borúlátásnak a 
•'gváró varjai s végső pusztulást jósolgat
ni Az .igazság azonban más. Ha az erdélyi 
<rar nép még nem is találta meg az uj 
-'át, amely megindítja majd a tömegeket, 
9'ahogyan a tavasz fejlődése indítja meg 
!%ek fakadását, a falvak levegője már 
■1 >s tele van az uj élet közeledő felfakadá- 

édes illatával.
A minap Gyaluban, ebben az ősi magyar 

';-s%ben magyar napot rendezett a falunak 
?t'' Ha a szászoknak a szebeni napján mesz- 

hangzó határozatok hozattak is, a mi 
kunkra ennek a gyűlni napnak a jelképes

sége nagyobb és mélyebb. A Kalotaszeg kö
zeli falvainak magyar népe nagyszámban 
gyűlt össze erre a napra Gyaluban. Figyel
mesen hallgatták a szónokokat, akik iskoláról, 
magyarnyelvről, magyar önérzetről, politikai 
kötelességekről és gazdasági feladatokról szó
lották hozzá. Ilyen beszédek máskor is el
hangzottak, ünnepélyesebb keretekben és na
gyobb tömegek előtt. Ezeken a régebbi gyűlé
seken azonban sokszor érezték a szónokok, 
hogy falra hánynak borsót: az önzésnek és a 
közönynek a falán a legszebb szavuk is megtö
rik. Mi történt azonban most? Amikor Gyalu

ban az iskoláról szólották, egyszerű és kere

setlen szavakkal, az anyanyelvnek az édessé

géről s annak a gyermeknek a lelki nyomo

rúságáról, akinek nem jut magyar iskola, —‘ 

itt is ott is könnybeborult az egyszerű falusi 

anyáknak a szeme s néhány pillanatra úgy 

tetszett, mintha az egész népes gyülekezet a 

nemzetnek ez az élő teste, kínzó fájdalomtól 

vonaglana. Azután pedig hirtelen előállott a 
falubeli kommunistáknak a vezére, aki eddig 
a legvéresebb szájú ellensége volt mindennek, 
ami magyar és nemzeti s zavartan keresgélve 
a szavakat, de határozott és őszinte vallomást 
tett a keresztény és magyar iskola mellett, 
amely nélkül ö sem tudja gyermekeinek jövő
jét elképzelni. Olyan volt ez a vallomás, mint 
az izzó lávának előtörése a föld mélyéből: a 
nemzeti érzés, s az ősi kereszténység áttörte 
azt a hideg felső réteget, amit idegen tanítás, 
tapasztott erre az egyszerű, de becsületes 
lélekre.

A népnek csak egy törvénye van, mert 
a nép egyetlen s egységes. Ami Gyaluban 
igaz, ma vagy holnap igaz lesz Erdély min
den magyar faivá bán. A népnek a lelke meg
telt keserűséggel és csalódással s nemsokára 
látni fogjuk az uj és örök csodát: a keserű
séggel megtelt pohárnak túlcsordulása édes 
és teremtő ital lesz mindazok számára, akik 
ennek a magyar népnek örök és minden új
korban újjászülető ifjúságában rendületlen 
hittel.hinni tudtak.

Dr. Sulyok István. !

|en magyar ember jegyezze jól meg,
■ "í? o magyar egyházak liitcsilö intézete a

MINERVA BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG”
■ tehát magyar kötelesség tiztcíitcsát ide átadni
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s’f! üdvözlő táviratokkal, Ausztriá-

Merénylet Dollfus ellen. A 
világszerte nagy szeretetnek és 
tiszteletnek örvendő osztrák 
kancellár ellen Bécsben me
rényletet követtek el. Mikor a 
parlamentből kilépett egy 
korcsmáros kérvényét vette át, 
majd még valaki közeledett fe
léje magasan lobogtatott kér
vénnyel, ez azonban közvetlen 
közelből kétszer rálőtt a kan
cellárra. Többet nem lőhetett, 
mert a kancellár nyomán hala
dó Stockinger miniszter ráve
tette magát a merénylőre, földre 
tiporta és átadta a közben 
odasietett rendőröknek. A kan
cellár nem szenvedett súlyos 
sérüléseket s
fék, segítség nélkül, a 
lábán ment a rá várakozó 
hoz.

A merénylő egy Bertiel 
leszerelt fiatal katona, 
okául azt hozza fel, hogy az 
volt a szándéka, hogy más em
ber kerüljön a kormány élére. 
Azt tagadja, hogy nemzeti szo
cialista (hitlerista) volna, de 
tettének bevallott oka ezt bizo
nyítja, valamint az is, hogy 
családjának minden' tagja buz
gó hive a nemzeti 
pártnak.

A bűnös merénylet 
háborodást keltett
Ausztriában, hanem az egész 
világon. Dollfust elárasztották

mikor bekötöz-
maga
autó-

nevű'
Tette

szocialista

méltó fel- 
nemcsak

1 bán pedig legnagyobb valószí
nűség szerint elrendelik az ost
romállapotot, hogy igy vesse
nek véget a nemzeti szocialis
ták izgatásainak.

Királyok találkozása. A szí
na jai ünnepségeken vendégül 
részt vett Sándor szerb király 
Bulgáriában felkereste Boris 
bulgár királyt, akivel hosszabb 
megbeszélést folytatott, a hi
vatalos jelentés szerint nem 
politikai, hanem csupán gazda
sági kérdésekben. Ez után a ta
lálkozó után Törökországba, 
Konstantinápolyba ment a 
szerb király. Itt Kemál basával 
volt találkozója, aki ugyan nem 
király, hanem államfő, de csak
nem korlátlan hatalommal viszi 
hazáját egy jobb jövendő felé.

A szerb uralkodót nagy ün- 
n<>oségekkel fogadták török föl
dön, ahol szintén — gazdasági 
kérdésekről tárgyalt. Nem sok 

múlva pedig Romániában 
találkozni a román, a bul- 
és a szerb király.
találkozások sűrűségéből a

idő 

fog 

gár
A

hivatalos jelentésekkel szemben 
joggal lehet következtetni arra, 
hogy a kétségtelenül nagy, sőt 
ez időszerűit döntő jelentőségű, 
gazdasági kérdéseken felül po
litikai célok megvalósítása is 
szóba került. Törökország 
ugyanis már régebbi idő óta 
törekszik egy balkáni szövetség 
létrehozatalára s ehhez a Kis
antant is szeretne hozzácsatla

kozni, különösen a miatt a 
viszony miatt, amelyben 
ország Oroszországgal van, 
több oldalról tett nyilat^, 
tok szerint Magyarországot |s 

szívesen látnák ebben a szövet, 
ségben s talán ezzel van öSSzt. 
függésben Gömbös magyar mj, 
niszterelnöknek a közel jőv<ite 
tervezett bulgáriai és törökőr- 
szági útja.

A keleti helyzet. Japán és 
Oroszország viszonya nem eBj. 
hüli; ellenkezőleg mindakét®. 
szag hevesen fegyverkezik, g. 
lönösen az oroszok voi®t 
össze nagy csapatokat Kína á 
^Mandzsúria északi határszéléi 
Egyes amerikai újságok arnni- 
ra mennek, hogy Japánt a vi
lág feletti uralom elnyerésén 
való törekvéssek vádolják, ami 
— ha megvalósul — a feiá 
fajták megsemmisülését jdis- 
lené.

Talán ez a következés p 
messzemenő még ma. De
kétségtelen, hogy Japárai 

nagy politikai tervei vannak! 
hogy ezek veszedelmesek a íe 
hér fajokra, arra nem kell® 
bizonyíték, mint az a lás 
gyorsaság, ‘ amellyel Anglia« 
Amerika is növelik tengeri® 
erejüket. Vagyis készülnek ? 
újabb,- minden eddiginél K' 
gyobb és szörnyűbb világ!iál>-’’ 
.-ura.

A kubai forradalom. A I; 
vadalom legújabb eredmény1 
tisztikar szembehelyezi®' 
az uj kormánnyal,, ami ver-' 
összeütközésre vezetett. Az 
szeütközés vége — sok k’1 
Ion és sebesülten kívül -! 
száz tiszt elfogása és kivép1

Az izgalom s a rombolás1 
fokot ért, hogy alig lelni'' 
amerikai beavatkozást el® 
ni, ez pedig háborúra is 'r 
hét a mai feszült nemz® 
helyzetben \
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geBCs a kisebbségekről. A| 

, fj kisebbségi vitán részt, 
... ijit Benes cseh külügyminisz- 

jSi aki elismerte a kisebb

éi kérdés nagy jelentőségét' 
b j; a kisebbségi jogok biztositá- 
ij szükségességét. Egyúttal 

l. joaban csodálkozását fejezte 
,. tiazon, hogy a kisebbségi kér- 
[, |(sse] kapcsolatban épen Cseh- 
,{ ^ágot támadják, amely leg- 

kiesebben valósitotta meg a 
kisebbségi jogok védelmét a 

, portaiban.
. Kétségtelenül sokat ér, hogy 

, ^es a kisebbségi jogokat el-.
. iweri elméletben. De ebből az 
; elismerésből sokat levon épen 
, || 5 gyakorlata. Talán épen 

#an az órában, amikor ő 
. íafbeii beszédét tartotta — 

(aláa akkor vonták meg a kas
ai és pozsonyi magyaroktól 
iil a jogukat, hogy a hatósá- 
’ttoz magyar beadvánj’okat 
ássanak be. A megvonás 

(ajjja- az, hogy ezekben a vá
mban a magyar lakosság 

igsa 20fé-nál kevesebbre 
■Ment. Ez azonban csak sla- 

ííztikai mesterkedés, jellemző 
• qttí kormány kisebbségi 

Lfíkörlatára.
iá felvidékimagyarság a 
^vels^nél fog panasz

ig élni a jőgfosztó intézkedés 
tiiait.
i„, - -"W""'*  ■W sertés egy uj toalettért. 

sertést adnak egy uj rűha- 
^felíért Uj-Ginneábai;, ahol 
béhn ugyancsak nagy zsarnok 

w a divat. A7falevelekből és fű- 
Wwl font ruhákért tehát a 
Hűtött nők többet fizetnek, 

Párjai us§?onyok“á Ieg- 
teafátokért. A női ruha- 

kijött az egész világon 
#1 különbségek vannak. így 
jíAl azt a toalettet, amely 

vagyonba kerül, a Pá
ti Öivat olvasói néhány pen- 
i,r't csináltathatják meg, mert 
it!Psjorü magyar divatlap niin- 
i* 1 imában rengeteg uj modell 

közli.

Juhok, szarvasmarhák mcáfmélelylseíegsécjélt | 
biztosan i
gyógyítja: |í| f
EG6ER-ÍŐI0 M
O leső, meg taizinaló, egyszerű itexelés |

twinnnuiniiniiwuimuiniinianiKiianuniiuiiunyuiimiasniiniHiaHiiiiiiiniauHiiHiiitQiuniitUHUiitiiiiinunuuitiiniianinuitnii

Még tart az ellentét Vajda és 
Maniu között. A kormánypárt 

végrehajtó bizottsága a múlt 
héten több alkalommal foglal

kozott azzal a‘ kérdéssel: hogyan 
lehetne .Vajdát és Maniut össze- 
békiteni. A Maniu hívei azt re
mélték, hogy magában a párt
ban olyan erővel fog megnyilat
kozni a hangulat Vajda ellen, 
hogy Maniu újra kezébe keríti 
a hatalom gyeplőjét. Ez a re
ménység dugába dőlt, mert a 
végrehajtó bizottság bizalmat 
szavazott Vajdának, Maniu ne
hány hívét pedig kizárták a 
pártból. A békitési kisérletek 
tovább folynak, kérdés, hogy 
Maniu behódol-e Vajdának^ vagy 
külön utakon próbálja megvaló
sítani politikai terveit.

Munkában a Magyar Párt ma
rosvásárhelyi tagozata. Őszi in- 
tézőbizottsági gyűlésén fontos 

határozatokat hozott a .maros- 
vásárhelyi tagozat. Tiltakoztak 
azok ellen a felháborító sérel
mek ellen, amelyek a magyar
ságot a vásárhelyi munkakama
ra választásain érték. Jóllehet a 
munkakamara tagjainak kilenc
ven százaléka magyar s igy ma
gyarok filléreiből tartják fenn 
ezt az intézményt, mégis rueg- 
történltptett az az eset, hogy a 
munkakamara tisztviselői kará
ban egyetlen egy magyar em
bernek sem juttattak helyet s 
ezáltal egy darab kenyeret! En
nek a kérdésnek a megtárgyalá
sa után az intézőbizottság ja
vaslatot fogadott el, amely

ajánlja, hogy független magyat 
emberekből egy tíztagú bízott 
ságot alakítsanak oly célból 
hogy ez a bizottság állandóan 
őrködjék minden magyar cm 
bér közéleti szereplése fölött és 
amikor úgy látja, hogy egyik
nek, vagy másiknak tevékeny
sége magyar szempontból hibás 
vágányon halad, mert sérti a 
romániai magyarságnak fontos 
érdekeit, akkor az ilyen éltévé- 
lyedettet figyelmeztesse és min! 
számonkérő szék, igazolásra 

szólítsa fel.
A liberálisok a kormány át

vételére készülnek. A nemzeti- 
parasztpártban tábrakapotl vi
szálykodás jogosan kelti azt a 
reménységet a liberálisokban, 
hogy rövidesen ök fognak ura
lomra kerülni. Már készülnek is 

a kormány átvételére. Közelebb
ről a pártvezetősége értekezletet 
tartott s ezen 20 pontból álló 
kormányzati munkalervet állí
tottak össze. Ebben a tervben 
elsősorban olyan ígéretek szere
pelnek, amelyek a falusi nép 
tetszését akarják a párt számá
ra megszerezni. ígérik a konver
zió helyesebb megoldását. (há
nyadik módosítás lesz ez?} az 

adózás rendezését, a földműve
lés és mezőgazdasági termények 
értékesítésének felkarolását és 

egyéb jókat. Reánk kisebbsé
gekre is vetnek egy biztató pil
lantást, miközben azt mondják 
a 16. pontban, hogy a kisebb^ 

ségben levő népekkel szemben 
szabadság-politikát fognak foly
tatni. A szabadságból bizony 

többet is elbírnánk, mint ameny- 
nyivcl most kell beérnünk. |
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Magyar panaszok a közoktatásügyi miniszter előtt!
Az iskolai év megnyitása az idén is na

gyon sok sérelmet zuditott a magyarságra. 
Egyes vidékek tanügyi vezetői minden esz
közzel a magyarság érdekeinek’ csorbítására 
törekszenek s maga a központi kormányzat is 
számos intézkedéssel kelt keserűséget a ma
gyar iskolák fenntartóiban. A legkiáltóbb sé
relmeket a Magyar Párt képviseletében dr. 
Gyárfás Elemér szenátor és Laár Ferenc kép
viselő a közoktatásügyi miniszter, elé tárták. 
Ismertették azt a visszaélést, hogy alsóbb ha
tóságok a 14 százalékos adóból járó részese
déstől sok helyen megfosztják a hitvallásos 
iskolákat. Tősgyökeres magyar vidékeken va
lóságos hajtóvadászatot rendeznek olyan 
gyermekekre, akiknek, szerintük, nem hang
zik elég magyarosan a nevük. Gyergyóban a 
Szűcs, Simon, Bállá, Karácsonyi stb. nevű 
gyermekeket románoknak minősítik és az ál

lami iskolákba kényszerítik. Közben az állam
iskolák magyar tagozatait tervszerűen 
vasztják és megszüntetik, ott pedig, 
mégis megtartják, román tanítókkal tölti 
meg. Lehet-e megnyugvást szerezni abból a 
körülményből, hogy legutóbb is 1718 ‘tanerőt 
neveztek ki s ezek között csupán három |a. 
nitó tekinthető magyarnak 1 Még aggasztóbb 
az az eljárás, amit a közoktatásügyi 
terium az óvodák ■ szervezése körül tannsit, 
Olyan vidékeken, amelyeknek a lakossága 
mán, nem tartják sürgősnek az óvodák szer 
vezését, ellenben például Csíkban egyetks 
rendelettel 43 óvodát állítottak fel s azokká 
román-anyanyelvű óvónőket neveztek ki. üt 
Erdély más magyar vidékeit is ellepik a 
mán-nyelvű óvodák. Mindezeket az aggas’í 
tüneteket a Magyar Párt képviselői á mifc 
tér élé tárták és a sérelmek orvoslására sí-
gös intézkedéseket kértek.

' Október 6-ának megünnep
lése. Magyarországon az idén is 
cegyeíetes ünnepségek kereté- 

sen emlékeztek meg a 13 ma
gyar tábornokról, akiket a ha
lalom bosszúvágya; az 1848— 

•849-es szabadságharc leverése 
lián Áfádon bitóiéra' juttatott, 
tz idei ünnepségek jelentőségét 

ímelte az a körülmény, hogy a 
Sömbös-kormány okt. 6-át hiva- 
hlos nemzeti ünneppé "avatta.

A németek védekezése a téli 
nség ellen. Az uj német polí- 
8kai irányzat már most intéz
kedéseket tesz a téli ínség eny- 

iilésére. Ezután minden német 

isalád vasárnap csak egyfogá- 
jós ételt elletik ebédre. A többi1 

jogás költségeit az inségalap 
pénztárába kell befizetni. '

Baj a dohány körül. Cíhciu 
Hőre és Cinciu Péter kislázi 
pkosok az állam részére ta- 
^Iyelőtt dohányt termeltek. 

|kkor az volt a baj, hogy sü- 
|in ültették a dohányt és 
^enge minőségű lett a termés.

Az idén felsőbb hatósági pa
rancsra ritkásan ültették el a 
dohányt és kevés lelt a termés. 
Ezért a Monopol igazgatósága 
az állam megkárosítása címén 
az egyik gazdát 150 ezer lej, a 

másikat 92 ezer lej pénzbünte
téssel sújtotta. A jegyzőkönyv
be a Monopol azt vette fel, hogy 
a gazdák kilopták a földből a 
dohány egyrészét. A vádlottak 

kérték, hogy ezt a meghamisí
tott jegyzőkönyvet utalják az 
ügyészségre. A törvényszék 

hely tadott kérésüknek és a fő
tárgyalást a jegyzőkönyv meg
vizsgálásáig elhalasztotta.

Kisgazdák megmaradásáért. 
Németország hivatalos lápjá

ban törvényrendelet jelent meg, 
amely az Amerikában ismeretes 

otthonvédelem intézményét va
lósítja meg a kisföldmiives csa

ládok javára. Egyúttal kisbirto
kos hitbizományok alakulását 
is lehetővé teszi. Ez azt jelenti, 
hogy a 150 hektárt meg nem ha
ladó mezei, vagy erdei birtoko

kat tulajdonosaik örök® 
fenntartandó családi vagyonú 
nyilváníthatnak, s ezt a telel' 
könyvi in tézmény ilyenként kei!, 

hogy nyilvántartsa. Ilyen kisbii 

tökös hitbizömány alapításán 
földműves foglalkozású néntí 
állampolgár- jogosülf. Á tulajdo
nosnak néniét vérből, vagy ro- 

kontörzsből kell származnia ö 
feddhetetlen előéletűnek 'tó 

lennie. A birtokot sem éli# 
niteni, sémi megterhelni ura 
szabad és osztatlanul : 
a mindenkori tulajdonos íiw 

kösére. - A főörökös az őrei 
hagyó többi; örökösét ‘egyéb 
gyönból kell, hogy kielégítse

Nagyraigyekvő disznó, k‘1! 
disznója ván Osváth Károlyi'1' 
vinci hentesmesternek. A difi- 
a hizlalóban elérte az 5 mé‘“ 

mázsa súlyt. Miután míg: 
eszik, valószínű, hogy megá

ja haladni az 520 kilót s^' 
kor túl fogja szárnyalni # 
súlyt, amelyet eddig ’diszní'“! 

elérni sikerült.
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(j]jg itélőszéke előtt. Pár 
L| ezelőtt — amint annak 
L mi is megírtuk — párat- 
yurvaságot követett el Nagy

in Ltán egy Farkasanu Livi- 
1Ja®l randnrkanifánv Hiva- 

el$ot.
alisl

bbT Sándor református pa- 
Nem tudjuk, hogy a ren-

Pénteken, 6-án tartották meg 
Bukarestben az osztálysorsjáték 
utolsó húzását. Ezen a napon 
dőlt el, hogy ki kapja az 5 mil
lió leies jutalmat.

A szerencse az 56090 számnak 
kedvezett, ezt a számot húzták 
ki a kerékből utolsónak és ez a 
szám a 7000 leies nyereményen 
kívül még 5 millió lei prémiu
mot is kapott.

Ezt a sorsjegyet Kolozsváron

íeíí rendőrkapitány. Hiva- 
l)S helyiségben valamelyes 
jíj kiszólásért félholtra verte

:aZ íj. Nem tudjuk, hogy a ren- 
)m fa. urnák milyen gyö-
sztóbb aüsé?e az IStCn jámb°r 
ihisj.
Másít
gí»
• szer-
yetki 
oltó 
i Bt

.ÍDÍSl-

í

^Igájának megkinzásában,

>®l Mid a vezetők
> pkeztffifekar a
u 

' t! 
le!

jjnyi azonban bizonyos, hogy 
jjígának nem tett jó szolgá
ul durvaságával. A pap elve
ri ugyanis tudomást szer- 
J|t a protestáns Világszövet- 
is hir szerint most a külföld 
^•íolyásosabb politikusait 
•trés fái panaszával. Ideje 
ílsi, hogy a kormányzat végre 
jpndszabályozza a hatal- 
|iodó embereket, akik a kül- 
lelőtt annyi szégyent herz- 

fe országukra.
®i sisak uj útja. Az erdélyi 
{)(f. íisnig közéletét éveken át

^Klleuségek dulták főt A 
. ijiSmegek ugyanis csalódtak 

pkban a biztatásokban, aine- 
a román ura- 

r a magyarságtól 
$5 cisrekadást keresztűlviíték. 
|í|4 veszteség a másik után 
Irtait a sxászságra s ezek- 
•í tatása alatt az utóbbi évek
ig We hangosabban nyilat- 
fittig az. a kívánság, hagy 
íi célokat, uj utakat keli vá- 

w a megbíxhalatlaji va- 
ítójtei, főkéit a ma gyár gyűlölő 
Rdíöhot fe társait le kell 
Gittái a közszereplésről. Ezt 
^víniágot a nagyszebeni gyit- 
'? ’ múlt hapokban teljesitet- 
| ’ szászság uj emberek irá- 
Wása mellett uj célokat tűzött 

elé. Általában magukévá 
azokat az elveket, tűnt- 

Némalország életét néhány 
<Í3aP alatt átalakították s ha
lálaikban nyíltan kifejez-[az elrablástól.

ték, hogy bár jó állampolgárok 
kívánnak lenni, mégis szivvel- 
lélckkel egynek érzik magukat 
németországi fajtestvéreikkel. 
Kimondták pénzintézeteik tiszta 
jövedelmét közcélokra kell for
dítani. Amely bank ezt at hatá
rozatot megszegi, nem lehet 
többé tagja a szász népküzös- 
ségnek. Elhatározták továbbá, 
hogy minden német újságot n 
nép tulajdonának tekintenek s 
azoknak irányzatát szigorúan 
ellenőrzik. A németországi pél
dát abban is követni akarják, 
hogy az ifjúságot nemzeti mun
ka teljesítésére kötelezik. Ezek
ének a nagyjelentőségű határo
satoknak az alapján a szász 
inég újra megteremtette belső

> A rendőrség ébersége és bá 
torsága megmentette a falu pén
zét. Az aradmegyer Ágya köz
ség pénztárát sjepL 27-én éjjel 
betörők keresték .föl. Már az 
ablakon át kiemelték a három- 
mjfzsás pénzízekréuyl, amikor 
Páífi Antal, Pap Sándor és Pó
lyánk! Lajos rendőrök rajta
ütöttek . a bandán. A rendőrök 
és betörök többszőr egymásra 
lőttek, Pályánk! meg is sebe
sült. A harc azonban a rendő
rök győzelmével végződött, a 
falu 45 ezer leje megmenekfdt

QESESSSSSSES? SE

Az utolsó húzás az osztálysorsjegynél.
adták el és a 8 darab nyolcados 
sorsjegyből két darab nyolca- 
dost Medgyesen vásároltak 
meg, a többi részben Kolozsvár
ra, részben pedig a környékbeli 
községekbe került.

A nyerők neveit tilos nyilvá
nosságra hozni, annyit azonban 
a Takarékosság részvénytársa
ságtól megtudtunk, hogy a nye
rők mindegyike szegény ember, 
tehát a pénz jő helyre ment

A sinlalvi ügy tárgyalása. A 
tordaí törvényszék a mull hé
ten tárgyalásra tűzte ki a sín
falvi merénylet ügyét, amely 
anuak idején olyan nagy meg
döbbenést okozott világszerte.. A 
bünpömek huszonöt vádlottja 
vau és a tárgyalásra ölvén ta
nút idéztek be, köztük mint ká
rosultakat, Árkossy Tamás uni
tárius lelkészt és több tekinté
lyes gazdát. Mintegy huszonöt 
sinlalvi és borrévi károsult í 
van, akiket részben összevertek, 
súlyosan megsebesítettek, rész
ben pedig vagyonuk elpusztítá
sával, ingóságaik elfutajtfonitá- 
sával érte őket súlyos kár. A 
vádirat elmondja, hogy a tordaí 
gyűlésről, ahol a htóárrevíziA 
ellen beszéltek, egy csoport vo
naton utazott haza Sinfalva fe
lé. Amikor a vonat megérke
zett a siufalvi állomásra, a fa
lusiakból áll A utasokat néhány 
egyetemi hallgató leszállította a 
vonatról é*  izgató beszédeket 
intézett hozzájuk. Ezeknek ha
tása alatt mintegy 150—200 fő
nyi tömeg felkerekedett, az ál
lomás környékén rudakkal és 
talpfadarnbokkal felfegyverke
zett és elindult a békés magyar 
falu felé. Előzőleg azonban a 
mozdony elé torlaszokat áhítot
tak és megfenyegették a moz
donyvezetőt, hogy yisszafcrlü-
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kig ne merészelje elindítani a 

vonatot. A vádirat három olda

lon keresztül részletezi a két 

község lakosait ért károkat. — 

Eszerint csupán az ablakok be

vetéséből 11 ezer 337 lej kár 

származott, á rombolásokból és 

a lakásokban összeszedett tár
gyak elhordásából 446 ezer 088 

lej, összesen tehát 457 ezer 425 
lej kár érte a magyar lakosokat. 
Közel öt oldalt foglal el a vád

iratban azoknak a neve, akiknél 

a nyomozás rendjén a fosztoga

tás alkalmával eltűnt tárgyak 

egyrészét megtalálták.

A mai tárgyaláson a bíróság 

elnöke mindenekelőtt a beidé

zett vádlottakat vette számba. 

Az elsőrendű vádlottak Balint 

Alexandra, Mischian Ioan, Rus- 

car Gavrila, Calina Vasile és 

Borza Gligor, akik ellen lazítás, 

felbujtás és kőzesendháboritás 

címén emelt vádat az ügyészség. 

A fő vádlottak közül azonban 1, 

a másodrendű vádlottak közül 
9, a tanuk közül pedig 17 beidé

zett nem jelent meg a tárgyalá

son, mire az ügyész kérte a 

tárgyalás elnapolását. A tanács 

néhány percnyi \ tanácskozás 
után úgy döntött, hogy a tár
gyalás megtartását november 

29-re halasztja el.
Pusztító tűz Amerikában. Az 

Egyesült Államok nyugati part

vidékén, a szépségéről hires Los 
. Angeles városa körül, kigyult a 

bozót. A tűz közelében 200 
munkás árkolási munkálatok; 

hal foglalkozott. A szél váratla
nul megfordult és a tűz a mun
kások' mögött is elharapózott. 
Két század katonaság megköze
lítette a körülzárt munkásokat 
s közölök mintegy 120-at súlyos 

égési sebekkel ugyan, de élve 
mentett ki a tűzből. Mintegy 

hatvan munkás valósággal 
ízénné égett a tüztengerben.

Az „Uj Cimbora" Erdély egyet
len magyarnyelvű képes gyer
mekű jságja. Felhívjuk olvasóink, 
do különösen a lelkészek, a taní
tók figyelmét az „Uj Cimbora" 
munkájára. Alig féléves ez a kis 
újság, de máris olyan mélyen- 
szántó nyomokat vágott a gyer
mekvilág lelkében, amely mun
káért a magyarság minden támo
gatását, minden áldozatát meg
érdemli. Támogassák ezért az is
kolák, azzal, hogy megrendelik, 
támogassák a gyermekes szülök, 
de támogassák a jótékony egye
sületek, ipartársuláti szervek s 
más társadalmi intézmények az
zal, hogy egy-egy nagyon szegény 
magyar gyermeknek juttatják el 
az újságot. Missziót teljesítünk 
ma, a gyermeksajtó támogatásá
val. Szerkesztőség és kiadóhiva
tal: Satu-mare—Szatmár P. Bra- 
tianu 9.

Tömeghalál a befelé nyíló 
ajtó miatt. Bukarest egyik zsi
nagógájában múlt hó 29-én 
szörnyű szerencsétlenség tör
tént. Az istentisztelet alatt a 
villany kialudt. A baj megigazi- 

tása közben a kicsapó szikrák 
láttára egy asszony elkiáltotta, 
hogy tűz van. Erre a karzaton 
levő asszonyok az ajtó felé ro
hantak, itt azonban nem tud
tak elmenekülni, mert az ajtó 
befelé nyílt s a torlódás követ
keztében teljesen elzáródott. 
Közben a karzat leszakadt, so
kan lezuhantak. Végre sikerült 
az ajtót fölszakitani. Ekkor 
már 9 halott és 30 súlyos sebe
sült áldozata volt a rémes sze
rencsétlenségnek^

jjj . SzmnelmnaáHa-í, éíslafeiíáseKal, javasoltéi, 
továbbá minden szakmábavágó munkát 
a legméltányosabb árban készi’

ESI

Az adóbuzát Románia is h 
vezeti. Magyarországon a e" 

dák búzával is leróhatják.

1
hátralékaikat. Az őszön 1 j 
lió métermázsa búzát ajánló*' ! 

tak föl a magyar gazdák < 
bán, amit a kormány Németor

szágban. értékesített. Úgy |j(i 
szik, a jó példát Románia is 
vetni fogja. A pénzügyminisz, 
tor ugyanis olyan értelmű Ka. 
deletet adott ki, amelj’ lehetőrí 
teszi a búzával való adófizetést 
A rendelet úgy intézkedik,hj, 
a gazda nem az .adószedőnek 
vagy végrehajtónak adja át í 
terményt, hanem a Szövetkéz?*  
lek Központjának ajánlja Id, 
amely olyan áron veszi át, ami- 
Iyent a helyi becsüsök megha
tároznak. így tehát nem törté
nik meg, ami eddig rendsra 
volt, hogy’ t. í. az adóban lefog. 
Iáit terményt olcsó áron elkó- 
tyavetyélték. Ha ez a hir Vali
nak bizonyulná, hasznos lépi! 
történnék a gazdák érdekéi®

■«n irn» '

Intimitások a világ legtia^ii 
démonáról. Marleue Dietrieli k- 

gánéletéről rengeteg intifflitáfi 
közöl a Délibáb uj száma, amely 
84 oldal terjedelemben és gazdag 
tartalommal jelent meg. Pompás 
budapesti, és külföldi rádióműso
rokat-, színházi . beszámolókat, 
pletykákat, slágerszövegeW 
filmriportokat, egyfelvoíáss 
színdarabot, folytatásos regényt 
és közel száz képet talál az olvasó 
a kitűnő színházi képeslapban. 
Ára 10 lei.

jl

ergely János szücsmester

Cluj-Kolozsvár,
Sír. J. Maniu (volt Szentegyház u.) 6.
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A napokban, kezünkbe került a „Cuvan- 
ij) Satelor“ című, román népújság. Vezető
ilyen cikket közöl az öszi-buza vetéséről. 

•{|liívja a román földművesek figyelmét 
,13 a tapasztalatra, hogy a mi viszonyaink 

zetésl, 
' b<>8» 
lőneij 
i ítí

■ jött az idén legjobban beválott a Bánküti- 

■:ia. Figyelmezteti a román földműveseket, 
,y vessék ezt a magyar nemesitésü búzát, 
atahol a másféle búzák holdanként ötszáz
1 adtak, a Bánfcuti ezerkétszáz kilót ter- 

< ■
A megszivlelésre méltó sorok olvasása 

spcsán önkéntelenül felvetődik a kérdés, 
W vájjon magyar gazdáink és gazdáink 
atői forditanak-e olyan nagy gondot a búza 
fájának kiválasztására, mint azt újabban a 
wn földművesek körében látjuk. .

Hiszen a magyar földműves eddig tanlil- 
al)l) volt, mint a román és a haladó eszméket 
tnvesen követte. Vigyázzunk, nehogy most, 
aikor legnagyobb szükség van minden erőnk

HK 
.táít 
lelf 
díig 
pás 
ÍS8- 
iütl 
séf, 
SÍI 
jvi 
sí 
ii

irényesítésére,' lemaradjunk.
Röviden tehát- megállapíthatjuk, hogy a 

’ígjobb búzák1 a Bánkuti- és Székács-búzák. 

izt a megállapítást mindenben megerősitet- 
4 az utóbbi évek termelési eredményei. Ma 
gazdáink könnyen beszerezhetik vetőmag 
W szükségletüket nagyobb gazdaságoktól, 
:j?y kisgazda társaiktól, mert ezeket a búzá
st Erdély minden részén kiterjedten terme- 
i Azt tanácsoljuk, hogy ott, ahol a rozsda 
dlönösen pusztít, inkább' Pűn&Míz-buzát ves
sek a gazdák. A Bánkuti búza ugyanis job- 
■’u ellenáll a rozsda kártevésének, mint a 
^ács-buza. .
t Vájjon gazdáink kellő mértékben gya- 
f-űják-e a helyes pácolást 1 A’ gabonafélék 
;:?!}'akoribb betegsége ugyanis az üszög, me
gszabad szemmel nem látható apró gomba 
:í‘. Az üszkös szem fekete porral van tele, 
1W az üszöggomba magva. Csépléskor ez a 
iJ*ral  telt hüvely kiszóródik és rátapad az 
‘Aaséges magvakra, különösen Annak sző
kít hogyére. A következő évben az elvetett 

:Jű'«l együtt fejlődve, a növényeket meg- 
i'iti. A kőüszög leginkább a búzát tá

madja meg. Ellene pácolással igen jól védé-' 
kezhetünk s éppen ezért nem is szabad csá
vázatlanul vetni. Minden gazdának annyi 
üszögös gabonája van, amenyit megérdemel. 
Csávázásra egyes vidékeken meleg vizet, me
szes vizet vagy trágyalevet alkalmaznak. 
Ezek a semminél is. kevesebbet használnak; 
a gombát nem ölik. meg*.  A gomba megölésére, 
legáltalánosabban 2 . százalékos kékkő vagy, 
rézgálicoldattal védekeznek. Tagadhatatlan 
tény, hogy a rézgálicos csávázással a célt egy
részt elérjük. De — és itt van a hiba — mind
azon szemek, melyeknek felső burokját a 
cséplőgép megrepesztette, csiraképosségüket 
elvesztik, mert a rézgálicoldat szabad utat 
nyer az érzékeny csirához és azt . megöli. ;

Ezért a már számtalan kísérlet utján 
megállapított csávázószert a közforgalomban 
lévő „Porzol“-t kell használni.

■ A „Porzol“ csávázó hatása abban nyíl-: 
vánul, hogy annak higany- és réz-vegyiilete a*s  
talajban oldódik fel és a magon vagy a mag 
körül lévő összes káros gombákat a talajban 
öli meg. Tehát amig a rézgálicoldatnál a spó
rákat vetés előtt a magon'öljük-meg, addig 
a „Porzol“ csávázószerrel akkor semmisítjük 
azt meg, midőn már a mag a talajban van, 
ezért biztosabb ez az eljárás.

A rézgálic-oldat . használata már azért; 
sem előnyös, mert ha nem találjuk el ponto-' 
san az oldatot, könnyen kárt okozhat, azonnal 
nem használható a vetőmag, eat előbb szellős’ 
helyen vékonyan ki kell teregetni, állandóan 
forgatni, hogy, tökéletesen, kiszáradjon. A1 
„Porzol" pácolási eljárásnál nem lehet a ma
got agyon pácolni, tehát a mag azonnal vet
hető. Csak arra kell ügyelnünk, hogy helyesen 
alkalmazzuk. •

Ahol pácoló gép nincs, ott átalakíthatunk 
egy petróleumos hordót például mésznitrogé- 
nes bádogdobozt is, olyképpen, hogy készít
sünk fából egy kecskeláb állványt és azt az 
állványon úgy helyezzük el, hogy az a közé
pen egy kiálló vastengely segítségével forgat
ható legyen. Ilyen kis készüléket 2—3 szom
széd gazda közösen készíthet magának házi-
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lag, a vasalkatrészeket bármelyik kovácsmes
ter is el tudja készíteni, minden különösebb 
befektetés nélkül.

Természetesen, ha valaki úgy pácol, hogy 
rászór egy garmadára 1 kg Porzol csávázó
szert és azt lapáttal összekeveri, annak nagy 
eredménye nem lesz, mert a por nem érinti 
egyenletesen a. buzaszemeket. Ha az elmon
dottak egyike sem volna keresztülvihető, ak
kor előveszünk egy sűrű szövésű hektóliteres

-
és pár percig a búzát benne ide-oda rázzufc 4®

zsákot, abba beöntünk 50 liter búzát é “ 
deka csávázó port, a zsákot szájánál bekötjük

Ennek az eljárásnak is van kellemetleí 
következménye. A rázás következtében 
akármilyen sűrűn is van szőve — a zsák át- 
ereszti a port és annak belégzése esetleg kel. 
lemetlen következményekkel járhat. Ezért 
jobbak a már közölt eljárások.

’ Hogyan született meg a kecs
keméti egységes gyümötcster- 

mek's? Negyvcn-ötven évvel ez- 
plőtt Kada Elek, Kecskemét 
ákkori polgármestere,. 15. holdas 
gyümölcsfaiskolát létesített, túl
nyomórészt kajszinbarackkal. A 

csemeték, szépen, fejlődtek, de 
Egyszer csak ijedten jelentette a 
yárosií kertész, hogy lopják a 
Csemetéket... Már alig maradi 
belőle! Kada Elek kikocsizott a 
faiskolába és mindenki elcso
dálkozott, hogy bosszúság he
lyett a fegőszíntébb örömmel 
nézte- a csemetekert megkopasz
tolt területét. Meg is magyarázi- 
f a?, hogy ez a legbiztosabb mód-' 
ja a gyümölcsfák tűmege& tele
pítésének, mert hiszen abban az 

arányban, ahogy & .csemetekert 
állománya csökken —á; ga z - 

(lák szölöskertjeinek barackfa- 

allománya szaporodott..... így 
fejlődött ki a kecskeméti Iiires 

barackterület, amelyből mást 
'évente sokezer vagon gyümöl

csöt szállítanak külföldre.
t Méhészeti tanfolyam Erdély
ben. Az Érdél yrészi Méhész 

Egyesülfett évenként 1—2 méhé
szeti' tanfolyamot rendezett Ko
lozsváron, vagy a vidéken. Az 
idén a- méhészet iránt olyan 
nagy érdeklődés nyilvánult még, 

hogy az egyesület vezetése és er
kölcsi támogatása mellett hat 
tanfolyam is tartatott. Ezekből 
keltű volt Kolozsváron, egy-egy 

;|(ajánton, Gelcncén, Kézdívá- 

sárhelyen és Gyergyóalfaluban.

Művelődési mozgalmak.Az előadásokat id. K i c s i d Géza 

egyesületi alelnök, az egyesület 

tb. elnöke, Stief Ottó és Blenessy 
Károly az egyesület igazgató
választmányi és tb. tagjai tar

tották. A hat tanfolyamon több 
mint 200 férfi, és nő sajátította 
cl a méhészeti ismereteket. Az 
egyesület ezenkívül két gazda
ifjút küldött Gödöllőre,, hogy 
őket a jövő számára vándor
szaktanítókká képeztesse ki az 
ottani méhészeti szakiskolában.

A gyümölcsfák közös beszer
zésére . megkezdte EGE. az 
összeírásokat. A gazdaközönség 

‘gyümölcsfaszükségletének ked

vezményes áron és elsőrangú 
minőségben való biztosithatása 
céljából az Erdélyi Gazdasági 
Egylet az idei őszön, is. összeírja 
a birtokosok, városi kertlulaj- 
doHosok és gyümölcsös gazdák 
cseméteszükségletéL A bejelen

tések az EGE. címére Cluj-Ka- 
lozsvár, Attila-u. 10<. küldendők. 
A megrendeléssel egyidejűleg 

* 0 L előleg küldendő be drbként.

Hantáén sgemu leány. Hilda 
-Attlee 26 éves angol leány kulö- 
nös képessége foglalkoztatja 
most a világ tudósait. Ez a leány 
úgy Iát, mint a Röntgen-gépek. 
-Egyszer egy kisbabát fürdetett 
és egyszerre úgy érezte, hogy át
lát .a csecsemő testén, hogy látja 
a csontjait. Később kipróbálta 
azt a furcsa Iá tóképességet és ke
zébe vett egy macskát. Egész, 
csontrendszerét látta. A világ ij; _ __________ _
minden tudományos eseményéről minden összeroppanni késze- 
35 óv óta hűségesen beszámol Fogjunk össze újból a körei-'-' 
Tolnai Világlapja. 125 évre, Öntudatosan

Magyarbükkös ünnepének fc. :8> 
folyása. Napsugaras őszi «. !ís c 
sárnapra virradt. Magyarbük- * jj, 

kös népe szeptember 24-én.- ;t:s 
Mindenki siet ünneplőbe vágni igys 
magát, nagy napja lesz mai M 
falunak. 25 éves jubileumiig 
tartja a „Hangya**  fogyasztói ’°Sz 

szövetkezet, serleget avat int 
Dalkör. Egymásután vonulnak templ 
fel a szomszédos községek,® I® 
lyek közül kiválik katoaásle 

gyelmczettségével az ámfe- i 
hajas magyarózdi Dalárda. 1 ,;a]|g. 
vidéki vendégek megéri®: ’stó 
után, harmadik baraogsffl í™1-1 

zsúfolásig megtelik áz ősitek 
lom. Balogh Jenő istvántóriH- 
kész imája után az ózdi DnlúA íma 
énekeik majd-. Bíró hájas tó. jós e 
esperes -hirdette az igét,kW 

jve-a-- nap jelentőségét: a szőtó- 
kezet jubileumát; ék a ReW 

tus Dalkar ünnepét.
A „Hangija-1, ssSeetkezei Jész láris diszközgyttléae. A temploü- ivérs 

.hói a községház udvarára vonul 
iaz ünneplő közönség, hol a p- ijg: 
lény elük árnyékában, szabah 

i alatt folyt le , a szövetkezet : 
közgyűlése. László Alberté^ íq, 

megnyitója keretében a í;<- ;a 
megfakult Írások nyomás >> ? 
alakulás történetét elevenig 
fel. Zayzon Gyula űgyvc.v*  
igazgató a szövetkezet 2>fi' : (. 
történetének ismertetését c: 
fejezte be: Megnehezült az' 
járása felettünk. Kür®:

aély
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s 13 jelkezetünk mellett, hogy ez-| dombra ültetni", 
tft erősítsük, megtarthassuk és szántás féltrágya' 

i-ii________ ,bt“ dóliH Ipnpln n in-^itathassuk!" . ■
etlíi 
i

Út
id. 

Széij

ik.

frt követőleg a nagyenyedi 
líjjya" Központ és ellenőrző 
jj üdvözletét Nagy Domokos 
;<aló tolmácsolta és nagysza- 
• beszéd keretében méltatta a 
áelkezetek óriási gazdasági 
^őségét. Elismerő szavak ki
dben nyújtotta át a „Han- 
f Központ díszoklevelét id. 
[0 József, Zayzon Gyula, 
.Jó Albert, Pálfi György igaz
ai tagoknak' és Mihály 

3jer, Fehér Márton felügyelő- 
sltsági‘tagoknak, akik az ala- 
. óta állanak szövetkezet 

i - Dr. Szász Ferenc a Ma
it tép szerkesztője az „Egy
fős Szövetkezet" címen tar- 
] gyakorlati példákkal megvi- 
•lolt, értékes előadást. Minden 
cég fejlődésének szempontjá- 
] fontosnak tartja az Egyház 
i Szövetkezet együtlmüködé- 

í. Amig a templom a lelkeknek 
lanploma, addig a-szövetkezet 
gazdasági életünknek kell,

U
vi-

rbii-
n.-

mai
nini!
SZtáá
írd
ilnak

> ív a temploma legyen. Előadó. --
'ilyes tapasztalatai alapján | az állatok nevelésére . is nagy

■ hűlendő példaképpen állította
11.1
tzs
szári
emp-
ifel-
fíA
: rtl.

Ő!i+

’allgatóság elé, a törekvő és 1 
’sáó bolgár testvérnépei, mely 
jról-napra rohamosan halad a 
elkezdi szervezkedés terén. 

Majd egymásután üdvözölték 
5 éves „Hangya" szövetkezet 
■innak derék vezetőségét: Biró 
nos esperes a nagyenyedi ref. 
‘jfetnegye, Csefó Sándor a 
lilóképző igg/gatója, a nagy
ítói „Hangya" Fogyasztási, 
W és Bethlen kollégium Tan- 
ftelkez^té, Sükösd Sándor ref. 
•ész .pedig az ózdi „Hangya" 
l'érszövetkezet nevében. 
^üasági előadások. Közebéd 
o gazdasági előadások követ

ek. A bevezetőt ifj. Szász 
■W a helybeli Gazdakör el- 
‘t tartotta, rámutatva, hogy 
; i jógázdának napról-nápra 
-kiia kell, ha a gazdasági 
yben néni akar elmaradni. 

.1 pusztakamarási Szász Fé- 
• tartott gyakorlati irányú 

/■íst a helyes gazdálkodás
ai, mint vet úgy árat" ci- 

] k trágyakezelésről, a szán- 
3 vetésről beszélt, mint 

‘írlati gazda. Bebizonyította, 
' miért „nem jó sárgarépát

szerkesztője a 
szövetkezeti fel- 

terményértékesités

„hogy őszi 
“ és „legdrá

gább legelő, a tarló legelő." Ki
mutatta, hogy a szuperfoszfát 
műtrágya még a mai 300—350 
leies búzaárak, mellett is kijöve
delmezi magát, mivel 1 mm szu
perfoszfát 200 lei, és annak 
többlet hozama 2—21/£ mm bú
za. Előadó a gazdáknak több 
hozzáintézett kérdésre adott fel
világosítást.— Fekete György a 
„Szövetkezés" 
gazdaifjuság 
adatairól, a 
megszervezéséről beszélt, számos 
külföldi példára hivatkozva, ahol 
a gazdák a fogyasztási szövet
kezetek utján értékesítik termé
keiket.

Népünnepély. Az 1000 lelket 
meghaladó tömeg az előadások 
után a dombói fúvós zenekar 
indulójának hangjai mellett a 
falu alatti rétre vonult le, ahol 
lóverseny és ökörhajtóverseny 
volt. A versenyen résztvevő gaz
dák állatai azt bizonyították, 
hogy itt az állattenyésztésre és 

gondot fordítanák. A lóverse-, 
nyen első lelt Fülöp Sándor (Ist- 
vánháza), második Vass Márton 
és harmadik Parajdi János ma- 
gyarbükkösi legények. Az. ökör
hajtóverseny nyertesei: Biró Ist
ván, Kocsis Lőrinc és Porkoláb 
Ferenc gazdák. ' A népünnepély 
legizgalmasabb része a kötélhú
zás volt: Bükkös, Ózd és István- 
háza között. A falu 11 kiválasz
tott embere ugyan csak nekife
szült a kötélnek, hogy az ellenfe
let elhúzza. A verseny Bükkös és 
Ózd közölt eldöntetlenül-végző
dött. , .

Önnek tanítás a mások tapasztalata*

Csávázza vetőmagját szárazon PORZOL porpáccal 
és biztosítson magának

? vetőma&megtakaritást 
terméstöb&letet 

üszögmentességet!
Vezérképviselef:

Frederic Spodheim & Cc. R.-T. Bucure§ti 2.. B-dul Elisabela 55., 
de a beszerzési helyét megtudhatja a „Magyar b ép" szerkesztőségétől is.

_ ________ _ ' __________________________

A dalárda serlegavatója. Á 
Ref. Dalkör műsoros ünnepélyét1 
Bertalan Sándor helybeli reíor- 
mátus lelkész nyitotta meg üd-' 
vözlö beszédével. Majd Adorján 
Gábor dicsőszentmárloni refor
mátus lelkész, a daloskerület el
nöke tartotta meg magasszár- 
nyalásu serlegavaló beszédét, 
melyben a dalárda érdemét és a 
magyar dal szépségét méltatta. 
Az estély kimagasló pontja volt 
dr. Barabás Béla országgyűlési 
képviselő előadása. Nagyszabású 
beszédben mutatott rá a magyar
ság kulturális feladataira és a 
magyar dalosoknak negszervezé- 
sére. A dal szereidére, a dal ápo
lására buzdítja jelenlevőket, hogy 
hegyek-völgyek viszhangozzák a 
magyar dalt. Saját költeményét 
szavalta Horváth István ózdi le
gény.

Az estély kimagasló számai 
voltak a magyarbükkösi és az 
ózdi dalárdák előadott énekei, 
melyeket a hallgatóság nagy 
tapssal jutalmazott. Kijutott az 
elismerés a dalárda vezetőinek 
is, akik közül Labancz Islvám 
mint a magyarbükkösi Ref. Dal
kör megszervezője és vezetője és 
Kiss Lajos ref. tanító az ózdi 
Dalárda vezetője. '

■ A serlegavató ünnepélyt tánc
mulatság követle, melyen az if
júság fegyelmezetten viselkedett 
és jóhangulalban mulatott.

Minden árleszállitási akcióban 
részt, vesz, épen ezért ,.

kitűnő és olcsó regényekért 
és szakkönyvekért forduljon 
a MHEWÁHOZ 
Cluj—Kolozsvár. Sír. Regina Maria 

(volt Deák F.-uícfi) 1.
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KOPÁR ŐSZI TARLÓN.

Kopár őszi tarlón 

Hideg szél zúg végig... 

Didergő, bús fecske, 

Mért is vagy te még itt?!. 

Jobb lett volna talán 

Neked is elmenni!

Neked is ott lenni, 

Hol a fészek csendjét 

Nem zavarja semmi!

Talán ereszedhez

' Visszasírt a rejtek? 

Kőitözödő testvér 

Talán itt felejtett? 

Neki már az élet

Fagyos, hideg volt itt, 

Orömtclen volt itt! 

Csak te maradtál meg 

'Árvaságra holtig!...

Hajh! hiába1 várnál 

Nevető tavaszra!...

Odabenn is, látod,

Más lett már a gazda!.... 

Hangtalan az udvar,

; Szomorú az ég itt, >' 

Pusztulás van rég itt!... 

Kopár őszi tarlón . 

Hideg szél zúg végig... - > ' ■ '
Szabó Jenő.

Andrásba rókát akár fogni I
Andrásbá kint lakik a hegy alatt. A falu- 

. hol egy nt indul neki ennek a hegynek, na
gyokat kanyarodva, hogy el ne fáradjon a 
ikapiatón. Az első kanyaróidnál van az And- 

’ rásbá háza. Belülről irtózás szembenézni vele, 
\ijgy mered az égnek a nagy fehér fal, a külső 
j'fele pedig már be is búvik a hegy oldalába. 
|iUgy bele van kapaszkodva, hogy nem lehetne 
jl^mozditaní semmivel sem. Nem kell hát a fel
üdüléstől félteni. Andrásbának eszébe sem jut 
:soha. Nyugodtan üldögél ott fenn a magasban, 
jmert a. ház úgy feléig pince s csak azon felül 
jtvan a lakó része.
ö* Ezen az irtózatos falon jóformán ablak 
fiincsen. Alul van két lyuk, a pince ablaka s 
jfenl a csöpögés alatt megint kettő, de ezek már

ját, szusszan egy nagyot, mert már meglep

valamivel -nagyobbak, ablakformájuk ;s 
Ezeket azonban félig betakarja a vastag 
matető. Mikor az ember rájuk néz, a uy jfindj 
pakulárja jut eszébe, aki egész nyáronisik 
mébe huzva hordja a báránykor sapkát, m 

Az ut kertek között megy kifelé s egésze 
beborítják a nagy fák. - Andrásba úgy 5^j jtadé 
alattuk nyári időben, mintha már a meay0[ A j 
szágba vezető utat gyakorolná felfelé, jy® 
hazafelé jön s elér az elejéhez, leveszi a (t.An 
ját, szusszan egy nagyot, mert már meglehető (!>1 
sen eltelt az idő tőle s a hegymászást ivele 
találták ki, végignéz rajta, amíg meglátjaahá ít 
bütüjét, akkor aztán megindul kifelé. Ez ni - tört*  
egészen az ő birodalma. A kalapját is csat; Az i 
kezében viszi ezentúl. Gyalog, még megjárj uter 
szekérrel biza nem valami menyországba vj >t 
zető ut. Különösen ha terű is van a szekerei i Az 
A szénát kiesi adagokban tudja csak hazafei ifei 
dani, mert letépik a szekérről az ágak. j elji

De még jóhelyen van a háza, mert ab iásb 
púján túl öt métert is ugrik egyszerre a tej, w 
örömében, hogy már eddig ért. Andrásba a a zs 
nek egy szikrát sem örvend, mert sokát kiüli i, b< 
dott, amíg levágta a nagy martot az udvarán. ® 1 
A hegy még tovább ugrál s mindjárt a fedje Dei 
végénél akkorát szökik, hogy azon már ember ,!»n 
nem képes kimenni. Még . fű/sem élrajMleg, 
Tiszta csórén van, kilátszanak a kék palaréfe nyék 
gek is. Télen sem lepi hé a hő, hanem hw pb 
jégcsapok ereszkednek le előtte, egymást érit, 
sokszor össze is ragadnak. Andrásbának en‘

’Jed
........................  . ... . . u® 

bosszúságot hoz, mert csúfságnak veszi, ta; f h
igy kitel epednek a háza mellé. Közéjük is ú? 
egyszer-egyszer . a baltával, összetöri teékfeJ 

. őket, de ha az idő egy kicsit megenged, 
kinőnek.

Tavasszal van aztán csak igazi mulatt 
Megindul a hóié és a sok jégesap el 
pegni. Úgy csillog az egész hegy, ®nlljl 
.aranyból volna. Tiszta gyönyörűség 
hogy hullanak a csillogó cseppek a nagy 
dákról. Andrásba ebben sem g-yönyörködéi 
sokáig, mert a sok csepp összegyűl, árok k3 
belőle s éppen az udvarán vág keresztiül 
völgybe. Eleget harcol, eleget igazítja az 
de a víz csak beteríti az egész udvarát. St;- 
peg a szakadék sokszor hónapokig. El35 c’ 
vezték „Csepegődnek.

Erről a csepegőről Liza elég baj 
Andrásba nyakába egyik hóolvadástől ac'. 
síkig. Mert ezek a cseppek télen sem 1$' ' 

meg, akkor csepegnek csak igazában!
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jlindjárt a csepegő felett kezdődik az 
jjjtt kezdődnék a mi történetünk is. Téli 
{J behallatszik a farkasok üvöltése. Ez 
, megjárna, de egy be is cseppent a minap 
^dékon s éppen az Andrásbá kertjébe 
j A juhok csak lészávai voltak elkerítve, 
jyen besétálhatott hozzájuk és el is vitt

Mié
ít
gészet
r sétá ni
euyoj i

kai^ (f. Andrásba olyan Jármát csapott, amikor 
elW

laki

s rá
sak;
»,di
a rt i
:e«i 
alioi :

,]>a juhot a farkas szájában, amint üge- 
iTele kifelé a hegyen, hogy a félfalu össze- 
jilt, Azt hitték, tűz van. De ez még a ta- 
•történt.
Az idén egyéb nyugtalanítja. Egy róka 
éterre, biztosan ez is cseppent, mert nem 
íliet az erdőből egyébként Andrásbához 
:,i, Az első este nagyszerű zsákmánya volt, 
idei jérce meg egy tyuk. Azóta minden 
eljön; tiszteletét tenni, de a szerencsét 

írásba elhessegeti előle. A tyúkok sem mii
jeik rokonszenvesnek irányában, mert 
a zsivajt csapnak, mihelyt a környéken 
A, hogy Andrásba azt sem tudja, hogy 
ja ki lecsillapítani őket.
De most már nagyszerű gondolata támadt, 
tó nem kergeti el a látogatót, hanem ellen
ig, megfogja. Hurkot vetett ki a pajta 
nyékére, hogy el ne futhasson, ha idejön, 
villáik pajtája csak rossz deszkadarabokkal 
'.fedve, és igy a róka könnyen bemászhatik 
tóik.

'SÍ Andrásbá alig várja az estét, hogy vájjon
< tóra sikerrel jár a terve. Még azt js meg- 

tóolta már előre, mennyit adnak egy, jó 
Aőrért. Szép, tekintélyes összeg, ezért érde- 
tógy-kót éjszakát tönkretenni. Hát ő tönkre 

' tólí alaposan.

• Éjfél felé már javában aludt, amikor a
1 tót esemény megkezdődött. A felesége ol-
1 y1® (igy volt ez minden este, mert And

ii ha egyszer elalszik, nem könnyen éh
tó), ráncigái ja, mig egyszer hirtelen meg- 

; miről van szó. Kiszökik az ágyból, kapja 
tóét, úgy ahogy volt, egyingben, mezítláb 
tó ki az udvarra. Észre sem veszi, hogy 
tó hó csikorog a lába alatt. A felesége kia- 
üna, de elhallgattatja egy-két szóval, mert 
tóti a rókát. Kint tényleg látszanak a nyo- 
; A pajta körül egészen le van taposva, 

“gyíátszik, sokáig szaladgált. A hurok 
'un sértetlenül reszket a csikorgó fagyban, 

•tóok iszonyúan üvöltőnek, ilyen lelkűkből 
■tóyszer sem kértek segítséget. Andrásbá 

tóin a helyzet nyitját. Bent lesz a róka 
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a pajtában a tyúkok között, azért lármáznak 
úgy... Szinte elszéditi a puszta gondolat is, 
hogy megfoghatja. Felránt egy deszkát, hogy 
benyúlhasson, hát uram isten, egy nagy csu*  
tak besuppan a pajtába.

— Na fene edd meg, még agyonüt vajé- 
gyet — véleményezi nagy sietve, de most nem 
számit ilyen kicsi dolog, a bőr árából minden 
kitelik. I,

L borász a sötétben, nyulkál mindenfelé, 
meg-megszorit egy hitvány tyúkot, de csak azt 
kell tapasztalnia, hogy nem szőr van rajta, 
hanem tollú.

— Biztosan a másik szegeletben van —* 
állapítja meg és még jobban bemélyed az 
ólba, úgy hogy már csak a derékon aluli része 
van kint. Egyszer csak megfog valamit! örö
mében elmegy az erő a karjából. Ezt biza nemi 
tudja ő egyedül kivenni. Tán meg is harapja, 
hallott effélét is. Mit csináljon! — mert igy 
sokáig nem állhat. Komát- kellene behívnia, de 
addig a róka kereket old. Hirtelen elbődíil a 
csendes éjszakában, de olyan hangon, mintha 
nem is erről a földről jönne.

— Hé Jancsi koma,'hé!
Semmi válasz. A keze már alig tudja tar- 

tani a zsákmányt az izgalomtól. Most már 
mindegy, akárki jöjjön, csak segítsenek neki.

— Hé, ember ké, vas villa ké! Fogom a far
kát! Hé, jöjjetek hamar, hé! Fogom a farkát!.

De ez a kiabálás már felverte a környéket, 
Jancsi koma fut leghamarabb. i

— Kijed mit beszél! Menjen be innét, egy*  

ingben mit csinál ? •
— Gyere hamar te, itt van a farka a ke

zemben!
— Minek a farka? —
— Gyere, ne okoskodj, róka van a paj

tában!
No erre már Jancsi is felmászik, leveszi aí 

másik deszkát is,- benyúl, mindent összekeres, 
de sehol sem érzi a rókát. "■ - ■ : n

Már mindenfelől jötték az emberek a nagy 
kiáltozásra. Az udvaron nyüzsgött az álmából 
felvert nép. Ki ami kezeügyében- volt, magára 
kapta és futott, hogy vájjon mi történik. ’ ■ 

. Itt fogd meg a kezemnél, né! — adja 
a? utasítást Andrásbá Jancsi komájának. Jan
csi tapogatja innen is, túlról is, egyszer csak 
elkacagja magát.

— Fogja kied a kakas farkát!
: — A már nem! Mit beszélsz)?

'Jancsit a kacagás öli meg, ’de segít ki*
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húzni; Mikor félig kint van, a kakas féllábával; 
az Andrásba képébe rúg. . ........

- — Jaj, hogy a gutta üssön meg! — tör ki
belőle a meglepetés s visszavágja a pajtába.

— Mit fogtak? — kérdezősködnek ezalatt 
az udvaron.

— Ezek ketten megfogták ahajt a kakast 
— adja valaki a felvilágosítást.

A fellármázott szomszédság zúgolódva s 
kacagva hazament, de Andrásbát ette a méreg. 
Alig tudott valamit aludni.

— Na, már lesz mit beszéljenek rólam. 
Amíg élek, rajtam marad. De bár ne lettem 
volna egyingben — forgolódik az ágyban.-

. Reggel megy ki az asszony, hogy eressze 
le a tyúkokat. Kettő hiányzik. Fut a pajtához, 
hát ott merednek megdögölve. Mi lehet az oka, 
találgatja, hiszen a róka sem járt ott, de nem 
tudja semmiképpen megmagyarázni. Kérdi 
Andrásbát, de ö sem szól, csak a szemét veti 

arrafelé nagy nagy felháborodással (y, 
csutakot veszi ki titkon. Keresi a nyo^j 
merről jött a róka. Szépen követi kiafertp 
el a szakadékig, egyszer csak nincs tovább f 
hó le van egy kicsit fetrongve, de a nyomr' ; 
látszik egyfeló sem. Aa innen szökött felülj: 
tudja már bizonyosan. Feltekint a szakadék 
tetejére, a hó éppen felette le van húzva.

- A méreg eszi meg, amint jő elő a csűr f*  
Amennyi baj van a világon, az mind inn® 
szottyan a nyakába.

— Hát még most sem tudja kijed, 
mitől döglött meg a tyuk ? — kérdi az asszony

— Nem én, de azt tudom, hogy a tava
szon, ha addig élek is, levágatom ezt a szaka
dékot. Több telet nem ér meg. Ott nem 
peg több viz le, ainig én élek, sem farkas, 
sem róka. Még a neve se maradjon meg, hogy 
„Csepegő".

Jakab György.

»<íiJft'TrTüiJ 11vjur-1 «

. 132 éven át tejen és kenyéren. 
Montenegróban él Európa két
ségtelenül legöregebb embere, 
Jussuf Kocara, akinek születési 
adatait egy tűzvész emléke 
őrizte meg. Az aggastyán ugyan
is 1801-ben, szeptember 24-én 
látta-meg a napvilágot, ugyan
azon éjszakán, amikor a falu 
egykori feljegyzések szerint le
égett. Jussuf Kocara százados 
éleiében kizárólag tejen és ke
nyéren élt s amint kiszámítot
ták eddig 150.000 liter tejet és 
14.000 cipó fekete kenyeret fo
gyasztott el. A montenegrói Mat- 
ruzsálem kitünően tartja magát 
és leánya, aki szintén apjának 
étrendjét követi, ma 98 eszten
dős hajadon. A jugoszláv kor
mány adómentességet biztosí
tott Kocaráéknak.

Aki még nem tudja...

■— Igaz, hogy tiz házasság 
közül csak egy sikerül?

— Még nem tudom, mert még 
csak harmadszor nősültem.

Minden tanácskérő levélhez 
mellékelendő 20 lej, — orvosi 
levelekhez 30 lej.

Májmétély veszedelem, A juh- 
tenyésztők sötét jóslata sajnos 
igazolást nyer a juhtenyésztő vi
dékekről beérkező jelentésekben. 
Esős volt a tavasz és a nyár, hi
hetetlen módon elterjedt a mé
telykor. Legközelebbi számunk
ban részletesen ismertetni fogjuk 
gazdatársainkkal a mételykór
nak. ennek a veszedelmes beteg-, 
ségnek keletkezését, szaporodását 
és a fertőzés módját. Ugyanakkor 
természetesen ki fogunk térni 
arra is, hogy melyek a betegség 
látható külső jelei, hogy a Distol- 
Express már az első látható tü
neteknél, még mielőtt a betegség 
elhatalmasodna, adagolható le
gyen.

Z. l.-né. A nagymosás után 
visszamaradó piszkos szappanos 
levet minden aggodalom nélkül 
felhasználhatja fák, bokrok öntö
zésére. A mosás után visszama
radó lében a növények számára 
hasznos tápanyagok vannak. 
Igaz, hogy zsírsavak is kerülnek 
a lébe, amelyek nem hasznosak a 
növényekre. Ezeknek mennyisége 
azonban nagyon kicsi. Olyan ke

vés, hogy annyi zsírsav a müfrá- 
gyákkal is szokott kerülni a ffl- 
be. Különben a nagymosás lilád 
piszkos lében kimutathatók a les- 
fontosabb növényi tápanyagok 
különösen kálium és nátrium sók.

F. J. Úgy látszik Ön nem ol
vassa figyelmesen lapunkat, 
amennyiben ez év junius kává
ban a „Tanuld meg“ rovató- 
bán közöltünk már kérdésére 
nácsot. Miután ön ezt ne® 
vasta el, megismételjük az ette 
zölteket. Az meglehetősen ífA 
ran előfordul, hogy a zsír nyá” 
megávasódilc. Az ilyen zsr. b 
zésre nem alkalmas, mert a: étet 
kellemetlen iziivé teszi. Az ehv- 
lőtt zsírt a következő módot*  k 
heti ismét használhatóvá, Az* 1'1' 
zsírt vasfazékba hevítsük, tö
kélyt megolvad, öntsünk k® 
lefölözött édes tejet. 
zsírra egy liter tejet szám'ía: 
A hevítés által képződő 
és kellemetlen szagu habot-f ' 
jük le mindaddig, amig a 
semmi tejfoszlány sem mutaíp- 
zik többé. Amikor a zsír tfjif-' 
megtisztult és leülepedett, 
san más edénybe öntjük, d* r-’-' 
hogy a fazék . fenekéa levő 
kódás belő ne menjen. i 
zsír bödönben volt, a bödő'*  
erősen ki kell lugozni, 
ismét használható.
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TaBöld asaeg!•i
ta nem késő! Sokszor ir- 

jj arról, lapunkban, hogy 
finjt télen hiányosan táplál- 
£ Ennek legfőbb oka az, 
y nyáron és ősszel igen sok 
tynnem tesznek el falusi asz
nánk gyümölcsöt és zöldsé- 

gyümölcsnek és zöldség- 
ja téli táplálkozásban óriási 
:;ip jut. A nyáron eltett zöld
íj az ember tulajdonképpen 
jpi nap sugarainak erejét 
'íilja- szervezetébe. Ezenkívül 
is az eltett zöldségnek és 
■jelesnek kitűnő étrendi ha
ltan, mert ilyenkor száraz 
■:! járja a háztartásokban. ■— 
Ítészről orvosilag meg van 
ifilva, hogy különösen gya- 
tihus evés esetén egészsé

')

kával; igg rakjuk tele az egész 
ugorkásüveget. Mikor az üveg 
tele van, töltsük színig gyönge 
ecettel; ha erős az ecet, vízzel 
hígítsuk föl. Sózzuk meg egy 
kávéskanálnyi sóval, azután kös
sük be az uborkás üveget perga- 
mentpapirral, főzzük ki jókora 
fazék vízben úgy, mint a befőt
tet szoktuk.

Uborka saláta télire. Közép
nagyságú uborkákat a héjuktól 
tisztítsuk meg, vagdaljuk föl 
késsel (gyaluval igen vékony 
lenne.) A fölvagdalt uborkát 
hagyjuk egy óráig sóban állni, 
csavarjuk lehetőleg jól ki. Egy 
bőszáju üvegbe legalul tegyünk 
ujjnyi vastagon darabos sót; a

megapad, hetek 
megszaporithatjuk, 
árt, ha nem egy- 

is, csakhogy lég

saw&MM-iitgaB'' 

sóra rakjunk két ujjnyi magas
ságú kicsavart uborkát s ismét 
egy ujjnyi sót; ezt az eljárást 
mindaddig ismételjük, amíg az 
tele lesz. Ha 
múlva is 
mert az nem 
szerre készül
felül mindig sóréteg legyen. Az 
edényt nem is kell bekötni csak 
befödni. — Télen a szükséges 
mennyiséget szedjük ki az üveg
ből és tegyük friss hideg vízbe. 
Ha délre szükséges, már reggel; 
ha estére, akkor délben kell be
áztatni. Három-négy léből is ki 
kell mosni és pár óráig ázni 
hagyni. Végül kevés cukrot, ece
tet, borsi és fokhagymát tegyünk 
reá.

get csak úgy óvhatjuk meg, 
nanyuságoi eszünk a hús 
Jé, Különösen figyelemre 

Jó ez a megállapítás azért, 
,'l a magyar embernél télen 
mdhatailan a disznóölés és 
:»k husi eszik. 'A savanyu 
if zla nagy hasznáról már 
|teör irtunk, de rövidesen 
jinl megemlékezünk a ká- 
'Ja helyes eltevéséről. Addig 

késő és lehet kapni 
■tyet a következőket ajánl- 
tltevésre;

'^yes zöldségsaláta. Na- 
ugorkásüvegbe rakjunk 

'^falevelet, szőlőlevelet, kap- 
'■rsfüvet, kevés tormát és 
^tsószemnyi tímsót. Erre 
■r szép, apró ugorkát, az 

tetejére tegyünk apró, 
’o megtisztított s egészben 

sárgarépát (murkot), fe- 
lürezselyem-gyökeret, apró 

' l hagymákat tisztítva és 
!’,s:’nü zöldbabot; e vegyes 

>rjre rakjunk újra ugorká- 
ö üvegbe szerte-széjjel hinl- 

‘ trksz szem borsót, ítt-ott 
'"k friss apró, piros papri-

Közöljük olvasóinkkal, hogy az 
1931. évre szóló könyvnaptárun
kat, dacára annak, hogy óriási 
költségünkbe kerül, ez évben is 
kiadjuk. Azon előfizetők részére, 
akik előfizetéseikkel az év végéig 
rendben vannak, teljesen ingyen 
megküldjük. Miután, a naptárt 
csak korlátozott példányban nyo
matjuk, már most figyelmeztet
jük azon előfizetőinket, akik bár
mely okból kifolyólag elmulasz
tották a dijakat beküldeni, igye
kezzenek a hátrálékok rendezésé
vel, mert ha rövid, időn belül nem 
tesznek eleget fizetési kötelezett
ségüknek, nem biztosíthatjuk ré
szükre a naptárt. ' Ugyanis csak 
annyi naptárt készíttetünk, ahány 
előfizetőnek jogosultsága van 
arra. Igyekezzék tehát minden 
előfizető a befizetéssel, mert leg
később 2—3 hét múlva megkezd
jük a naptárivek összeállítását s 
ugyanakkor tudnunk kell, hogy 
hány naptárra lesz szükségünk? 
A később fizetőknek csak akkor 
küldhetünk naptárt, ha maradnak 
felesleges példányaink s azt is 
a befizetés sorrendjében. Ettől 
függetlenül ismételten felszólít
juk a hátralékosokat az elmaradt 
dijak befizetésére, mert csak 

azoknak küldhetjük lapunkat, 
kiknek nincsen tartozásuk.

Sch. F. Csanálos, M. M. Torja, 
P. J. .Disznajó, Sch. J. Szakasz,
M. A. Makfaíva, D. I. Istvánháza, 
H. J. Nyárádszereda, M. Z. Brassó.

Itt felsoroltak az uj előfize
tőkért lelkes és önzetlen támoga
tásukért fogadják mély tisztele
tünket, hálánkat és köszönelün- 
ket. Bizalommal kérjük és vár
juk további eredményes támoga
tásukat.

A következő befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: G. K. Világos 155 (v. 
1933 dec. 31-ig), 0. I. molnár Nyá- 
rádgálfalva 150 (r. 1933. dec. Sí
ig), V. J. Vízakna 155, P. J. Gál- 
ponya 155, K. G. Érszentkirály 85, 
F. B. Désháza 80, 70, id. EL J. 
Nagyrnajtény 155, M. L. Varsóié 
155, L. J. Ottomány 204, S. L. Szi
lágyról*  110, F. V. Erzsébetbánya 
155, M. B. Omor 155, V. S. Nagy
topoly 155, H. J. Öregfalva 155,
D. B. Aranyosgyéres 150, K. DL 
iSzékelykocsárd 50, M. A. Mak- 
falva 150, Hitelszöv. Nagylak 155, 
B. J. Vadász 155, B. I. Belényes 
150, B. G. Andrásfalva 155, M. J. 
Monospetri 150, T. K.-nó Kovász- 
na 150, K. J. Szászváros 150, A’. 
Gy. Szőkcfalva 300 (r. 1933. VII. 
1-ig), Sz. M. Magyarrégen 155, 
Z. P. Mczőkölpény 155, P. J. Fel
sőbánya 155, Cs. S. Parajd 150 lej.
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Rendelje meg aj uvhumjv liivg a

PASZTORTUZ
szépirodalmi és művészeti képes lolyőiraloi

E^íznESlMh .

Egész évre .. . ÍCC L. félévre . ’... 260 L, 
Negyedévre 140 L

Kiadóhivatal: Cluj-Kolozsvár,
Slrada Báron L. Pop (volt Brassai-u.) 5. szám

Kérjen mutatványszámot.

A
Minden szó £, vastagabb betű

ivel 8 lej. Legkisebb hirdetés 50 
lej. Allástkcresők részére 20 szóig 
£0 lej. Előfizetőknek minden szó 
8, vastagabb betűvel 6 lej. Az 
apróhirdetési dij előre fizetendő. 
*2. .... . ■ —..... — ...

Gyümölcs, konyha, virágkerté
szetet virágház melegágyakkal 
felszerelve bérbe, felesbe, vagy 
percentro keresek. Esetleg sze
rény igényekkel állást vállalok. 
Ajánlatokat: „Szakképzett ker
tész" jeligére a kiadóba kérek.

FF

. című mezőgazdasági és közgazdasági 
szaklap októberi g zárna

■ ■ ’ • kibevylve [elsőik meg.

Érettségizett és felsőbb iskolát 
végzett hivatalnok vállal bármely 
állást; hivatalban, raktárban, ke
reskedésben, pénzbeszedő, trafik
ban elárusító, házgondnoki, bi
zalmi állást vagy más egyebet 
szerény fizetésért, Szives érdek
lődést „Szorgalmas" jeligére © lap 
kiadóhivatalába kérek.

Mutatványszámokat bárkinek Ingyen küld a kiadd hivatal:
€!u]>Kolozsvár, Sir. Báron L. Pop.(Brassai-u.) 5.

A ererkeaztíaért fele!:

i GYALLAY DOMOKOS

VERGILIUS:

)>BEOROK0H-ja
Szabó András igazgató-tanár 
kitűnő fordításában megjelent

Kapható a

Minerva H.-T. könyvesbofljáhan,
Cluj-Kolozsvár, Sir. Regina Maria 

(v. Deák Ferenc-u.) 1.

Ára OO-—• lei.

i

Gjírt elsőrangú, földgázra! égetett és minden Igénynek megfelelő

tömör és seR-té@SSt!
Csak az alardi védjeggyel ellátott gyártmány a valódi!

© 
Képviseletek 

az ország minden 
nagyobb helységében.

IRODA: 
TURDA-VORDA 

@

AJ-IJüdja a „Magyar Nép“ JdadóbizoUs.'iga. Minerva Rt. Chij-Kolozsvár. Sir. Batou L. Pap (v. ltrassai-u.) ö. — .


